

Методы оценки социально-экономического развития муниципальных образований

Кылабысова Екатерина Васильевна, магистрант 1 курса напр. «Государственное и муниципальное управление» Финансово-экономического института Северо-Восточного Федерального института им. М.К. Аммосова.

Аннотация: В статье рассматриваются методы оценки социально-экономического развития муниципальных образований. Проводится анализ существующих подходов.

Ключевые слова: социально-экономическое развитие, муниципальное образование, методы оценки.

Введение. В настоящий момент, в научной литературе, а также в нормативных документах, освещены и описаны множество подходов к оценке социально-экономического развития муниципальных образований. Однако, существует трудный выбор оптимального измерительного инструмента. Таким образом, тема является весьма актуальной и имеет большую практическую значимость.

Цель статьи: проанализировать существующие методы оценки социально-экономического развития муниципальных образований.

Под социально-экономическим развитием муниципального образования следует понимать сбалансированность экономических и социальных факторов функционирования местного самоуправления, пропорциональность развития материального производства и социальной инфраструктуры, совершенствование отношений с другими территориями, местными сообществами и хозяйствующими субъектами, а также взаимодействие со всеми уровнями власти. [4]

Согласно Федеральному закону «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» к полномочиям органов

местного самоуправления относятся принятие и организация выполнения планов и программ комплексного социально-экономического развития муниципальных образований. [1]

Данные полномочия не имеют возможности исполнения без той или иной оценки.

Исследователями было выявлено, что именно грамотно разработанная система показателей для оценки позволит отслеживать достижения муниципального образования, выявлять причины неудач и принимать соответствующие управленческие решения.

На сегодняшний день, существует множество методических подходов к оценке социально - экономического развития территорий. Рассмотрим наиболее распространенные методы и попробуем проанализировать.

Итак, первым наиболее распространенным методом оценки социально-экономического развития муниципального образования является автономное исследование различных статистических показателей, которые количественно отображают те или иные параметры социально-экономического развития. [5]

Что касается структуры показателей данного метода оценки, то здесь не имеется какое – либо общее мнение в части количества и наименования отдельных уровней показателей. В частности, в своей работе Ф.М. Бородкин, С.А Айвазян предлагают все показатели разбить на два взаимоувязанных класса: простые и формируемые на их основе сложные индикаторы. В числе последних выделяются интегральные и композитные.[2] А другой исследователь, Г.Ю Ветров, структурно систему показателей предлагает разделять в три уровня: первичные показатели, индикаторы и сводные индексы.[3]

При использовании данного метода, смысл оценки заключается в сопоставлении фактических, ожидаемых и пороговых значений социально - экономических показателей.

Метод подходит для мониторинга отдельных компонентов системы. Однако стоит отметить, что многие сложные социально-экономические системы состоят из достаточно обширных перечней показателей. И подобный подход не отражает комплексный характер системы, тем самым не позволяет в конечном итоге осуществлять стратегическое управление.

Проанализировав данный метод, можно сказать, что основным ее недостатком является то, что она представлена в виде вектора. Тем самым приводит к большой размерности.

Вторым распространенным методом является – метод интегральной оценки, которая формируется на основе анализа следующих показателей: уровень развития малого предпринимательства; общий уровень производительности труда; эффективность бюджетно-финансовой системы региона; уровень развития регионального потребительского рынка; развития ИКТ; транспортно-коммуникационной; рыночной инфраструктуры; объем инвестиций региона в основной капитал; сальдированный финансовый результат одного занятого в экономике; долю прибыльных организаций; общий объем кредиторской задолженности; индекс реальных денежных доходов на душу населения; долю населения, с доходами ниже величины прожиточного минимума; уровень безработицы; уровень инновационной активности; сводный индекс уровня развития социальной инфраструктуры. [5]

Предлагаемый метод может быть применен как для оценки социально-экономического развития одного муниципального образования, так и для составления рейтингов, сравнительного анализа муниципальных образований.

Анализ данной методики приводит к выводу, что к основным недостаткам метода можно отнести отсутствие статистических данных по всем критериям, особенно для маленьких населенных пунктов, возможность субъективности полученных результатов.

Выводы. Таким образом, исходя из вышесказанного, следует делать вывод, что, несмотря на обилие методов оценки социально-экономического

развития муниципальных образований, существуют наиболее распространенные. В рамках рассмотренных методов наблюдаются свои недостатки и преимущества. Отличительными чертами проанализированных методов являются не выбор тех или иных показателей и разделение их на группы, уровни, а применение различных способов вычисления коэффициентов, определяющих уровень социально-экономического развития.

Список использованных источников

1. Федеральный закон "Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации" от 06.10.2003 N 131-ФЗ. СПС «Консультант Плюс»;
2. Бородкин Ф.М., Айвазян С.А. Социальные индикаторы. – М.: Юнити Дана, 2006. – 607 с;
3. Ворошилов Н.В. Теоретические и практические аспекты оценки уровня социально-экономического развития муниципальных образований [Текст] / Н.В. Ворошилов // Молодые ученые – экономике: сб. работ молодежной науч. Школы. – Вологда: ИСЭРТ РАН, 2014 – Вып. 14. – С. 66-88.;
4. Гришина И.В. Социально-экономическое положение российских регионов: методические подходы и результаты комплексной оценки / И.В. Гришина, А.О. Полюнев // Современные производительные силы. – 2012. – №0. – С. 34–48;
5. Костикова А.В. Методы оценки уровня социально-экономического развития регионов России // Научное сообщество студентов: Междисциплинарные исследования: сб. ст. по мат. XXXIV междунар. студ. науч.-практ. конф. № 23(34). URL: <https://sibac.info> (дата обращения: 27.04.2018).
6. Моделирование структурными уравнениями [Электронный ресурс] // StatSoft. URL: <http://statsoft.ru> (дата обращения: 03.05.2018);
7. Сидоров А.А., Силич М.П. Методические подходы к оценке социально-экономического развития муниципальных образований: науч. статья. // Томск. гос. ун-т. 2008 г.;
8. Скотаренко О.В. Новые методы оценки уровня социально-экономического развития регионов России [Электронный ресурс] // Вестник Мурманского государственного технического университета. URL: <https://cyberleninka.ru> (дата обращения: 29.04.2018);